

*П.С. Русяев**

СОСТАВ И СТРУКТУРА ИМПЕРАТОРСКОЙ ФАМИЛИИ В ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX ВЕКА

В статье представлен анализ значения термина «императорская фамилия». Автор предлагает свое определение, основанное на историческом материале, и описывает состав и структуру императорской фамилии, показывая новые тенденции в истории семьи, представляя ее как властное сообщество.

XIX век российской истории открывается царствованием Александра I. На всем протяжении жизни и правления государь жил в окружении ближайших родственников.

В 1797 г. появился документ «Учреждение об императорской фамилии», главной задачей которого была регламентация ряда сфер жизни правящего дома. Во-первых, это касалось порядка престолонаследия, а во-вторых, внутренних правил жизни, титула, герба и денежного содержания членов фамилии. В этом акте появился термин «императорская фамилия».

Цель статьи – объяснить закономерность использования термина «императорская фамилия», сформулировать его определение, определить состав и структуру фамилии в первой четверти XIX века и показать, какие государственные структуры реализовывали ее власть.

Со временем в отечественной справочной и специальной литературе стало появляться множество других терминов, трактовки которых также были различны: «российский императорский дом», «дом Романовых», «династия Романовых» «императорская семья», «царская фамилия», «августейшее семейство». Из всего обилия терминов следует объяснить, почему необходимо использовать термин «императорская фамилия» и определить его значение.

Первоначально необходимо проанализировать справочные издания. В справочнике «Христианские династии Европы» И.С. Семенов использует термин «владетельный дом» в двух значениях. Первое – это род, имеющий в своих владениях неограниченный суверенитет во внутренней и внешней политике, а второе – это род, занимающий престол суверенного государства. Но автор обращает внимание, что наряду с понятием «владетельный дом», существует понятие «се-

* © Русяев П.С., 2007

Русяев Петр Станиславович – кафедра российской истории Самарского государственного университета.

мья» (род, фамилия). Семья – это группа кровных родственников, ведущая свое происхождение от общего предка (реального или мифического). А дом (династия) – это часть семьи (рода, фамилии), обладающая правом наследования престола¹.

Из определений, которые приводит Большой энциклопедический словарь 1998 года, видно, что термины «дом» и «династия» являются синонимами². Когда их употребляют, имеют в виду только царствующих монархов, мужского или женского пола.

В словаре Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона используется термин «российский императорский дом», который определяется как особый класс, преимущества которого обуславливаются тем, что его члены при известных условиях могут быть призваны к наследованию престола, или тем, что они связаны браком с лицами, имеющими или могущими вступить на престол³.

Значение терминов «род», «фамилия» и «семья» требует дополнительного уточнения. На первый взгляд, они кажутся синонимичными, но между ними все же имеются различия. Род – это коллектив родственников, которые происходят от одного предка и носят общее имя. Фамилия по лексическому значению близка к термину род. В современном языке под фамилией как раз понимается родовое имя, а исторически это была совокупность живых представителей рода. И наконец, семья – это малая группа, основанная на кровном родстве или браке, члены которой связаны общим бытом и морально-правовой ответственностью⁴.

Подводя итог, надо сказать, что род представлен домом или династией. Представители династии, живущие в определенный отрезок времени, – это фамилия, а одна из частей фамилии – это собственно семья.

Что касается специальной литературы, то М.В. Зызыкин в историко-правовом исследовании использовал термин «царствующий дом». В работе историк анализировал немецкое и австрийское право, которое император Павел I взял за основу «Учреждения об императорской фамилии» 1797 года. Автор сформулировал постулат, что «царствующий дом» может употребляться в широком и узком смысле. В первом случае он включает в себя всех происходящих от общего родоначальника, агнатов и когнатов вместе с супругами и вдовами. Агнатами у немцев называются мужские члены фамилии, а когнатами происходящие от мужчин данной фамилии женщины и их потомство. Когнаты обладают определенными правами до того момента, пока не выйдут замуж. Как только это происходило, то они юридически теряли привилегии, хотя оставались членами дома фактически. Царствующий дом в узком смысле – это совокупность всех, подчиненных власти царствующего государя.

В первом случае на лицо корпорация, в которой монарх первый среди равных, во втором – он глава над всеми подчиненными родственниками. Именно второй принцип существовал в России с 1797 года. В понятие дома в широком смысле входят когнаты, уже вышедшие из круга лиц, подчиненных дисциплинарной власти царствующего государя⁵.

Для дальнейшей работы во избежание путаницы необходимо выбрать один термин и уточнить его значение. Для этого обратимся к «Учреждению об императорской фамилии»⁶. Термины «семья», «род», «дом» или «династия» там вообще не встречаются, но есть термин «императорская фамилия». Скорее всего, Павел I не пояснил его значение потому, что фамилия на тот момент не была столь обширна, как при последующих монархах. Согласно «Учреждению», в устной, научной и юридической практике императорской России использовался термин «императорская фамилия». Термин «семья» вошел в историческую науку в советской историографии. Под ним, как правило, подразумевали только супругу и детей самодержца.

На мой взгляд, исторически корректным будет использовать терминологию нормативных актов и повседневной практики императорской России. Использовать результаты работы М.В. Зызыкина также представляется возможным, так как он обосновал появление терминологии в юридической науке. На этом основании можно сформулировать определение императорской фамилии.

Императорская фамилия – это совокупность физических лиц (агнатов и когнатов) разных поколений, которые состоят в кровном законном родстве с царствующим монархом и могут ввести в это родство других подобных своему сану физических лиц через юридическое заключение брака.

Для удобства изучения императорской фамилии следует ввести 2 термина. Первый – это то, что М.В. Зызыкин сформулировал как царствующий дом в узком смысле. Это «большая императорская фамилия». Она состояла из двух групп родственников. В первую входили агнаты и когнаты. В первой половине XIX века в России количество этих людей не было очень большим. Во вторую группу входят члены императорской фамилии, получившие статус через юридическое заключение брака с агнатами. К ним относятся царствующая и вдовствующая императрицы, супруга наследника и супруги агнатов. Они все приобретают титулы, содержание, ливрею и герб своих супругов. Здесь особое положение занимает царствующая императрица, причем даже если она остается вдовой, то она имеет ряд преимуществ перед супругой царствующего монарха⁷.

Большая императорская фамилия в первой четверти XIX века состояла из детей императора Павла I. Это император Александр I, великие князья Константин и Николай Павловичи, великая княгиня Екатерина Павловна и великие княжны Мария Павловны, Анна Павловна и Елена Павловна. Три последние вышли замуж за представителей владетельных домов Европы и в России не жили. Дольше всех из них оставалась в родной стране только Екатерина Павловна. Вторую группу представляли императрицы Мария Федоровна и Елизавета Алексеевна, супруга Николая Павловича Александра Федоровна и супруга великого князя Константина Анна Федоровна.

Второй термин – это «малая императорская фамилия», непосредственно семья царствующего самодержца, его супруга и дети. Малая императорская фами-

лия первой четверти XIX века – это Александр I и Елизавета Алексеевна, а затем Николай I, Александра Федоровна и их дети.

Что касается структуры большой императорской фамилии, то как совокупность родственников она жила по определенным правилам. Царствующий монарх признавался помазанником Божиим, патриархальным и сакральным главой большой императорской фамилии. Все члены фамилии приносили присягу на верность. Каждая семья большой императорской фамилии или ее отдельный представитель жили автономно в собственных дворцах и могли иметь собственные дворы. Агнаты обязаны были проходить военную службу. Ядром большой императорской фамилии была малая императорская фамилия и ее двор. Монарший двор – это сложный социальный институт, образованный рядом учреждений при государе в совокупности с придворными званиями, военно-придворными учреждениями, должностями и чинами. В царствование Александра I дворов было 4: Большой императорский, двор вдовствующей императрицы Марии, двор цесаревича Константина Павловича и двор великого князя Николая Павловича и великой княгини Александры Федоровны⁸. На вершине каждого находился представитель императорской фамилии, управлявший двором через штат придворных чинов.

Следует сказать о структурах, которые реализовывали власть императорской фамилии. Управление Большим императорским двором осуществлялось специальными конторами и канцеляриями, которых было множество: Собственная Его Императорского Величества (Е.И.В.) канцелярия, Канцелярия князя А.Н. Голицына по придворной части, Канцелярия начальника главного штаба Е.И.В. П.М. Волконского по придворной части и гоф-интендантская контора.

Собственная Е.И.В. Канцелярия отличалась от других. Она существовала и в XVIII веке, но с различными функциями⁹. В 1802 г. в связи с учреждением министерств Александр I закрыл канцелярию Павла I. Вновь ее возобновили только в 1812 г. в связи с войной. В ней сосредоточились подлежащие высочайшему рассмотрению доклады почти по всем ведомствам. В 1812-1825 гг. этой канцелярией управлял А.А. Аракчеев. А в 1796-1812 гг. и в дальнейшем действовали 2 канцелярии: Е.И.В. вдовствующей императрицы Марии Федоровны (руководил статс-секретарь Г.И. Вилламов) и Е.И.В. царствующей императрицы Елизаветы Алексеевны (руководил статс-секретарь Н.М. Лонгинов)¹⁰. Статс-секретарь – чиновник при особе монарха, который поначалу имел привилегию объявления высочайших повелений. После смерти императрицы Елизаветы Алексеевны в 1825 г. ее канцелярию ликвидировали и осталась только канцелярия Марии Федоровны. Канцелярия императрицы вела делопроизводство по прошениям на Высочайшее имя, по частным благотворительным обществам, воспитательным и учебным заведениям. Канцелярия заведовала собственностью государыни, суммами и капиталами со специальными назначениями, которыми она распоряжается¹¹.

Третий орган управления – это Департамент уделов, появившийся в 1797 г. и распорядившийся личными земельными угодьями монарха¹². В 1826 г. Николай I учредил Министерство Императорского Двора и уделов (министр князь П.М. Волконский)¹³. В его состав вошла канцелярия императрицы Александры Федоровны и департамент уделов. Николай Павлович преобразовал канцелярию императора Александра I в Собственную Его Императорского Величества канцелярию, которая постепенно доросла до 6 отделений. После смерти императрицы Марии в 1828 г. самодержец 26 октября включил ее канцелярию в IV отделение С.Е.И.В. канцелярии. Это отделение должно было собой заменить канцелярию Марии Федоровны и ведать всеми учреждениями, основанными и управлявшимися лично государыней. Первоначально в него входило 39 заведений, к которым с 1828 по 1841 гг. присоединили еще 24.

Таким образом, подводя итог, следует сказать, что для Павла I одной из важных тенденций правления являлась систематизация многих вещей. Это отразилось и на семье. Решая главный вопрос с престолонаследием, он сформулировал основные, на его взгляд, правила жизни императорской фамилии, взяв за образец современное ему австрийское и немецкое право. По сравнению с XVIII веком число родственников монарха увеличилось. В первой четверти XIX века императорская фамилия состоит из малой и большой фамилий. Большая императорская фамилия становится властным микросоциумом. Каждый ее представитель сосредоточил в руках определенную власть, источником которой являлся император как обладатель высшей законодательной, исполнительной и судебной власти.

Примечания

¹ Семенов, И.С. Христианские династии Европы / И.С. Семенов – М., 2002. – С. 8.

² Большой энциклопедический словарь. – М., 1998. – С. 358,1022,1082.

³ Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона. Т. XI. – СПб., 1893. – С. 118.

⁴ Там же.

⁵ Зызыкин, М.В. Царская власть и закон о престолонаследии в России / М.В. Зызыкин. – София, 1924. – С.94-97, 98-102.

⁶ Учреждение об императорской фамилии // Полное собрание законов Российской империи (ПСЗРИ). Т.24. – СПб., 1830. – С. 527-530.

⁷ Там же. – С. 525-531.

⁸ Быт пушкинского Петербурга. – СПб., 2003. – С. 254-255.

⁹ Пашков, Б.Г. Русь, Россия, Российская империя / Б.Г. Пашков – М., – 1994.- С. 454.

¹⁰ Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. – М., 1992. – Т. 60. – С. 656-657.

¹¹ Там же. – Т. 27. – С. 342.

¹² Большой энциклопедический словарь. М., 1998. – С.1243.

¹³ Захарова, О.Ю. Светские церемониалы в России XVIII – начала XIX вв./ О.Ю. Захарова. – М., 2001. – С.29-31.

Статья принята в печать в окончательном варианте 24.08.2007 г.

P.S. Rysyaev

**COMPOSITION AND STRUCTURE OF THE RUSSIAN IMPERIAL FAMILY
IN THE FIRST QUARTER OF THE XIX CENTURY**

The article provides the analyses of interpretation of the term «imperial family» and its definition. The author offers his definition, based on the studied historical material and describes the composition and structure of the imperial family, showing the importance of the new tendencies in the history of the family and presenting it as the power community.